Textzusammenhang – Kohäsion/Kohärenz: Übung 2 – Begründungen 
Kohäsionsmittel (vgl. >>) sorgen für Verbindungen verschiedener Textteile. Wichtig ist die Erkenntnis, dass niemals von einem textuellen Fehler gesprochen werden kann, wenn ein Kohäsionsmittel fehlt. Sind Kohäsionsmittel tatsächlich vorhanden, dann kann man überprüfen, 
1. ob sie korrekt verwendet werden; das ist der Fall, wenn keine grammatischen Fehler vorhanden sind, das Kohäsionsmittel und das Bezugselement in den grammatischen Merkmalen übereinstimmen, die Bezüge nicht ins Leere laufen,
2. ob sie angemessen verwendet werden; das ist dann der Fall, wenn die Kohäsionsmittel einen klaren Bezug auf ein Bezugselement haben, also nicht verschiedene Verweise möglich sind. 
Das heisst: Kohäsionsmittel können korrekt, aber trotzdem unangemessen verwendet werden. Dann nämlich, wenn die Kohäsionsmittel keine eindeutigen Verweise, Bezüge herstellen. 
Auftrag: 
Finde in den folgenden Beispielen heraus, wo die Kohäsionsmittel korrekt und angemessen und wo sie nicht korrekt und unangemessen verwendet werden. Begründe deine Antwort. Die Lösungen findest du in der Online-Übung.
  
Ein Teil der Beispiele orientiert sich an Heuer, W. / Flückiger, M. / Gallmann, P. (2006): Richtiges Deutsch. 27. überarb. Aufl. Zürich: Verlag NZZ. 
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	1.
	Henry foult Johann. Er ist darüber verärgert.


	2.
	Lea hat gestern Abend einen netten Mann kennen gelernt. Am nächsten Tag überlegt sie sich zum einen, ob sie ihn anrufen soll. Sie macht sich aber auch Gedanken, ob sie auf seinen Anruf warten soll. Denn vor nicht langer Zeit hat sie schlechte Erfahrungen mit einem solchen Anruf gemacht.


	3. 
	Helga zu Lotte: "Ich muss dir das Neueste erzählen. In meiner Fussballmannschaft hat es eine neue Mitspielerin. Sie heisst Erna und spielt sehr gut. Sie spricht einen seltsamen Dialekt und sie ist ein wenig schüchtern. Sie wohnen in der Nähe des Fussballplatzes.


	4.
	Robert hat eine Katze. Er hat sich lange überlegt, was für ein Haustier er sich anschaffen soll. Er hat sich für eine Katze entschieden, weil sie viel pflegeleichter ist als ein Hund. So muss er sich nicht gross um seinen Kater kümmern, ausser dass er ihm jeden Tag Essen bereitstellen muss.


	5.
	Man will nie arbeiten gehen. Denn sie gefällt dir im Allgemeinen nicht.


	6.
	Herbert geht zum Arzt, weil, wenn das Kopfweh sehr stark ist, es besser ist, vorsichtig zu sein.


	7.
	Du gehst mir gehörig auf die Nerven, weil du läufst mir wie ein Hund nach.


	8.
	Wir sollen vor vier Wochen eine Stunde geschwänzt haben. Das ist eine Aktion, derer wir uns besser nicht erinnern.


	9.
	Ich bin Fan der SBB. Sie hat ein so grosses Angebot wie keine Bahn auf der Welt.
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